

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XVII.—Número 6.246

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, MARTES 21 DE FEBRERO DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

IMPRESIONES

Riñas de gallos

La Sociedad Protectora de Animales, de Sóller, está dando hermosas pruebas de vitalidad, que de seguro merecen el aplauso del público en general. En diferentes ocasiones nos hemos ocupado de la misma, siempre para felicitarla por sus iniciativas que tienden a que desaparezcan arraigadas costumbres y a que se modere la crueldad con que muchos tratan a los animales domésticos.

Ultimamente ha dado otra prueba elocuente con la que retiradamente demuestra que desea cumplir con exceso con los fines por qué se fundó.

En vista de haberse constituido una sociedad para explotar un refugio de gallos, acordó elevar una denuncia a la Alcaldía de aquella ciudad y un suplicatorio al señor Gobernador de la provincia, para que cesen las riñas de gallos y también pasar una circular a los señores directores de periódicos y revistas de Mallorca para que se sirvan iniciar una campaña en sus respectivas publicaciones contra dicho salvaje espectáculo.

Intimamente hemos protestado infinidad de veces contra las riñas de gallos, espectáculo que denigra a los que al mismo asisten, si bien es cierto, en honor a la verdad y para demostrar que sube el nivel de la cultura, que de cada día va disminuyendo el número de aficionados a tal salvajada.

Es un sintoma para creer que la campaña que con mucho gusto iniciamos, dará los resultados que todos los amantes de la cultura perseguimos.

Es una fiesta impropia de gentes civilizadas. Los que asisten a ella pierden en los momentos de enardecimiento toda idea altruista; pues, de lo contrario no se comprende que gocen viendo como animalitos luchan hasta quedar heridos de muerte, destrozándose a espolonzos, sufriendo lo indecible durante la lucha y después de ella, si es que sus dueños no les quitan la vida al comprender que no volverán dichos animalitos a estar en condiciones para luchar de nuevo. Si el gallo queda en relativo buen estado, se le cuida con despiadada caridad hasta que esté curado, para de nuevo volver a echarlo al circo, para que se destroce con otro de sus semejantes.

Es necesario y preciso que las autoridades se preocupen de este asunto y tomen las medidas oportunas para impedir que continúen celebrándose tan bárbaros espectáculos.

El señor de la Serna, en anteriores ocasiones ha demostrado que se halla favorablemente dispuesto a proteger a los animales domésticos. De seguro que de nuevo, en esta ocasión, accederá a la súplica de la Protectora de Animales de Sóller.

Se lo rogamos en pro de la cultura barlear.

Ciencia é industria

Nuevo sistema de radiotelegrafía.

En la estación radiotelegráfica de Eberswald, el doctor Goldschmidt ha hecho experimentos en presencia del emperador Guillermo, de un aparato de su invención, destinado a la telegrafía sin hilos.

Las principales características del sistema Goldschmidt consisten en que las ondas eléctricas no son producidas por la descarga de un condensador, como en la radiotelegrafía usual, pero por un sistema más sencillo, que produce ondas especiales capaces de llegar a grandes distancias, conservando la misma intensidad, mientras, como se sabe, las chispas de la actual radiotelegrafía generan tan sólo ondas que se debilitan a medida que se alejan del sistema que las produce.

El Emperador tuvo palabras de gran elogio para esta nueva invención, que abre nuevos horizontes a la telegrafía sin hilos.

Colores y perfumes

Existe una relación entre los colores y los perfumes: el negro absorbe y conserva más que ningún otro color todas las emanaciones olorosas; luego viene el azul, verde, rojo, amarillo y blanco.

También los perfumes se relacionan con ciertos estados morbosos del sistema nervioso en general.

El doctor Fusco recuerda en la revista «Luceria» el caso de un tenor, el cual después de breve permanencia cerca de unos ramilletes de hermosas «lilas», perdía el timbre habitual de su voz y su primitiva capacidad respiratoria, al mismo tiempo que se encontraba sobrecogido por una gran fatiga. Luego, tengan cuidado con los perfumes aquellos que delectan a los demás con sus facultades vocales.

A la llegada de un automóvil: —¿Qué tal viaje habéis tenido? —Hemos aplastado once gallinas, seis perros y dos mujeres.

Juan Rebuscador.

ECOS DE PARIS

LA MODA

LA FALDA PANTALON EN EL TEATRO

Paris 19.—El lanzamiento, como prueba del efecto que produce en el público, verificado ayer tarde en el ensayo general de la Comedia Francesa de la «jupe-culotte», ha provocado en los círculos teatrales y mundanos numerosos comentarios, por lo general poco favorables para la nueva indumentaria femenina.

La mayoría del público juzga ridícula la moda, nada bonita y poco decente, y sobre todo, completamente inadecuada en el escenario del teatro más serio de Paris, donde se ha lanzado con un atrevimiento inaudito.

En vista del mal efecto que ha hecho en el público, créese probable que Bernstein, el autor de la obra que mañana a la noche va a estrenarse; la actriz que en ella toma parte, Mlle. Provost, y el director de escena, hayan comprendido la necesidad de introducir algunas prudentes modificaciones para el estreno, pues Mlle. Provost, preguntada por algunos reporteros acerca del asunto, ha hecho manifestaciones que pueden resumirse así:

El lunes, que se estrenará «Después de mí», la obra de Bernstein, trabajaré con el mismo traje que ayer en el ensayo general, pero un poco modificado. Fue el mismo Bernstein quien me aconsejó y pidió vestir la «jupe-culotte», porque se adaptaba al tipo algo excéntrico del personaje que yo debo encarnar. Mi primera idea fue vestirme de blanco. Esta prueba de falda y pantalón verde, hecha ayer, no ha sido invención mía. Mañana como he dicho, vestiré también ese traje; pero el martes, día clásico de los aborridos, me pondré otro, de falda sencilla, aunque creo que el nuevo modelo es elegante y adaptable al personaje que represento.

«Hubiera deseado mostrarme ante el gran público en traje ultramoderno; pero insisto en que no soy un maniquí de teatro ni pagado para lanzar modas, sino una artista que sólo aspira, de acuerdo con el autor, a componer lo más acertadamente el personaje excéntrico que interpreto.»

Anoche también, en un skating-rink, de los más alegantes y concurridos, varias patinadoras lanzaron la «jupe-culotte», que parece prestarse mejor a este género de deporte que a la vida ordinaria, donde sólo es probable que la adopten algunas intrépidas cocotas.

LOS MILITARES

LIBERTAD DE ESCRIBIR EN FRANCIA

Vn teniente de navío, arrestado.—«Los militares deben tener libertad de escribir», dice «Le Temps».—Francia, Potencia naval.

Paris, 13.—En Consejo de ministros se ha aprobado recientemente la decisión del marino, almirante Lapeyrière, imponiendo la pena de arresto al teniente de navío Borgone, conocido en el mundo de las letras por el pseudónimo de Claude Farrère, a consecuencia de un artículo que había publicado contra los ex-ministros de Marina señores Lockroy y Pelletan.

En el artículo de Claude Farrère, el principal cargo que se hacía era el que Francia había descendido del segundo lugar al cuarto, entre las Potencias navales.

Algunos periódicos protestaron contra el castigo impuesto, y «Le Temps» publicó un artículo defendiendo la libertad de escribir de los oficiales, por ser las personas especialmente competentes para ocuparse de estos asuntos, recordando al efecto los escritos dirigidos por el coronel Stöfel, antes de 1870, al Emperador Napoleón III, y diciendo que si estos escritos se hubiesen hecho públicos en la Prensa, tal vez no se hubieran perdido Alsacia y Lorena.

El asunto viene siendo, a partir de ese día, tratado preferentemente por la Prensa de Francia. «Le Journal», «Le Figaro» y «L'Action Française» han comentado los artículos y sus derivaciones.

Y lo peor del caso ha sido que el affaire no se ha detenido dentro de las fronteras francesas, sino que ha llegado a Alemania, y «Die National Zeitung» ha reproducido, con mal disimulada fruición, los artículos de Claude Farrère, y los que, apoyándose, ha publicado en «Le Journal» el senador M. Humbert, muy competente en asuntos militares y navales.

Pero... aún hay algo peor, y es el fondo de inexactitud que tienen muchas de las aseveraciones de Borgone y Humbert; pues los desfavorables juicios que se emiten sobre los ex-ministros Pelletan y Lockroy, deben extenderse a todos los sucesores en la cartera de Marina.

Francia ha disminuido en el rango de Potencia naval. Lo caro de su política radical hace que no se divise el medio de elevar sus armamentos navales. ¿Cómo elevarlos, si en el último Presupuesto no ha habido que idear reformas tributarias para enjugar el déficit inicial que se presentaba, de cerca de 250 millones de francos? ¿Cómo pensar en aumentos de construcciones, si en 1911 se han presupuestado 37 millones de francos más que en 1910 para Marina, y sólo a título de reformar vicios de administración?

Y en tanto, Alemania sigue su carrera vertiginosa; Inglaterra se esfuerza en pro de la hegemonía de los mares, y Austria é Italia rivalizan en construir Dreadnoughts...

Arrestado, pues, Borgone, podrá éste repetir el clásico *je pur si muore!*

TRAGÓN DESCOMUNAL

VALIENTE EJEMPLAR!

Un habitante de Wilkesbane (Pensylvania) llamado Saint-Miller, ha desafiado al mundo entero como comilón, es decir, como nuevo Hellogáballo de estos tiempos.

En cierta ocasión se comió en un almuerzo 144 huevos y aun se quedó con ganas.

Otra vez tragó, a modo de postre, 50 pasteles, después de haber ingerido una cantidad inverosímil de nutritivos alimentos.

En una de sus últimas proezas como acreditado tragón se sepultó en su copioso y activísimo estómago cinco pollos y 50 tortas de tamaño bastante considerable.

En esta comida ingurgitó también cuatro litros y medio de café, y mientras un cocinero le preparaba otros platos continuó su descomunal banquete, devorando con la mayor facilidad docenas de pasteles, tortas y otros géneros y simulando todo ello con ciertas bebidas de esencia para dar a la mezcla un perfume especial.

Desde Barcelona

Aviación

Con un tiempo verdaderamente magnífico, primaveral, tuvo efecto ayer el interesante vuelo, que ya anunció de Mr. Gilbert, desde el Hipódromo a la cúspide del Tibidabo.

Barcelona entera subió a las alturas, estando llenos de gente todos los terrados de las casas, el monte Tibidabo y los alrededores del Hipódromo.

A las doce en punto una salva de morteritos disparada en la pintoresca montaña anunció que salía del Hipódromo el aviador. Este se elevó magistralmente a gran altura, en el monoplano Bleriot, bordeando la montaña de Montjuich, pasando luego sobre Barcelona y haciendo algunas evoluciones por encima de la plaza de Cataluña. Después se dirigió rectamente hacia el Tibidabo, sobre cuya cúspide trazó en el aire varios círculos, y regresó por detrás de Montjuich, directamente al Hipódromo.

A su paso, la multitud que había en los terrados, aplaudía calorosamente el hermoso vuelo realizado por el aviador, en el cual empleó poco más de media hora, alcanzando una altura de más de ochocientos metros.

Por la tarde, el mismo piloto realizó vuelos magníficos, emocionantes, en el Hipódromo, internándose mar adentro a alturas increíbles.

También se elevaron, en biplano Farman la aviatrix Mlle. Dutrieu y el piloto Mr. Beaud. Al subir éste, con un pasajero, el señor Comte, sufrió el motor una pequeña avería, viéndose obligados a efectuar aterrisaje precipitadamente. El señor Comte sufrió la dislocación de un pie, lesión que, por fortuna, no es de cuidado.

En resumen: sin bombo, sin aparato, casi sin anuncio y sin darnos cuenta casi, hemos disfrutado en Barcelona de una semana de aviación que ha resultado brillantísima y ha puesto de manifiesto los grandes progresos hechos últimamente en esta rama de la ciencia.

Los aviadores marchan a Madrid, de donde volverán el domingo próximo.

Catedráticos franceses

En el expres de Francia llegaron anoche los catedráticos de la Universidad de Montpellier Mrs. Antoine Benoist (rector) Grammont y Moye, que vienen a inaugurar las conferencias de intercambio con esta Universidad.

Desde la frontera les acompañaron tres catedráticos barceloneses y durante su paso por la provincia de Gerona, el Gobernador civil de aquella y vice director de nuestra Universidad, doctor Benito de Endara.

En la estación de Barcelona les aguardaban el claustro universitario, la colonia francesa y numerosos estudiantes, quienes les tributaron un recibimiento afectuosísimo.

Las conferencias científicas que tienen a su cargo comienzan esta tarde.

Weyler y los estudiantes

Una comisión de la Asociación General de Estudiantes visitó ayer al señor marqués de Tenerife.

El capitán general les recibió muy afectuosamente y les entregó un donativo para la proyectada Casa de los Estudiantes, ofreciéndoles, además, su incondicional apoyo.

La comisión salió de la entrevista muy gratamente impresionada y agradecida a las atenciones que el general Weyler la dispensó.

Sesión inaugural

Asistiendo representaciones de las au-

Una muerte

Nueva York.—Tranquilamente, sin ruido y de un modo insensible, como correspondía a un hombre de su clase, acaba de dejar el mundo de los vivos Mr. Charles Louis Moreouse.

Fue el admirable inventor de la vaselina. Antagonista de Nobel, descubrió, no el formidable producto químico que simboliza la fuerza y la violencia, sino esta maravillosa, conciliadora sustancia, toda bondad, que hace posibles tantas cosas en el campo de la medicina y en la vida social.

Quizá sin dinamita hubiera podido pasarse la Humanidad; pero la vaselina era fatalmente necesaria al fácil vivir en el planeta. Y apareció, bienhechora, por lo que debemos gratitud a su inventor, y un recuerdo a su nombre en la hora callada, suavísima, de su muerte.

LA PESTE ORIENTAL

ULTIMAS NOTICIAS

Pekin.—Según las últimas informaciones que aquí se tienen, de origen muy autorizado, la situación actual con respecto a la peste no ofrece inquietud de ninguna clase referente a la invasión de Europa, que por un momento llegó a temerse.

En Pekin no ha habido sino unos pocos casos, producidos por los chinos que en primeros momentos de la invasión lograron escapar de la Manchuria.

En Kharbin ha disminuido ya notablemente la mortalidad y lo mismo sucede en Mukden, como igualmente en las restantes poblaciones que han sido focos hasta ahora de la infección.

En general, la peste no ha sido hasta ahora mortífera sino para los indígenas, pues los pocos europeos que han sucumbido a ella ha sido a causa del contacto inmediato que tuvieron con los enfermos, como médicos y enfermeros.

toridad civiles y militares y entidades de cultura, y numerosa concurrencia, se celebró ayer tarde, en el Salón de Ciencias de las Casas Consistoriales la sesión inaugural de la Acción Tutelar Social.

Hablaron varios oradores, exponiendo el programa de la entidad y la necesidad de dignificar el trabajo, protegiendo a las clases proletarias.

Desmintiendo

Ha regresado de Madrid el jefe superior de policía, señor Millán Astray, quien fué a la corte para dar las gracias, por su nombramiento en propiedad, a S. M. el Rey.

El señor Millán ha desmentido las manifestaciones que, acerca del terrorismo, le atribuyó un periódico de Madrid.

Tampoco son ciertas las declaraciones que el corresponsal en Barcelona de un diario de Palma atribuyó al Gobernador civil de esta provincia, señor Portela, pues lo único que dijo este señor, comentando las supuestas declaraciones del señor Millán Astray, es que dudaba de su autenticidad, porque conociendo la discreción del jefe de policía no podía creer que éste señalase plazo fijo para el descubrimiento de toda la trama terrorista, cosa aventurada por tratarse de un problema muy complejo.

Fiesta católica

Ayer se celebró en el Palacio de Bellas Artes una fiesta organizada por los centros que dirigen las Damas Catequísticas.

Asistieron unos cuatro mil obreros, que llenaban el salón central, y presidió el obispo de la diócesis, a quien acompañaban los representantes de las demás autoridades.

El doctor Laguarda pronunció un sentido discurso.

El descanso dominical

Para protestar del incumplimiento de la ley del descanso dominical han celebrado un mitin los dependientes de comercio, asistiendo buen número de ellos.

Se acordó dirigir telegramas al Gobierno y al Instituto de Reformas Sociales y entregar exposiciones a las autoridades locales en súplica de que los domingos no se permita la venta en los establecimientos, exceptuando los Encantes, cuyo mercado se considera como feria tradicional.

Terminado el mitin, los dependientes salieron llevando desplegada la bandera de la sociedad, que plegaron luego a requerimientos de la policía.

Sierra Morena

Durante la pasada noche fué maniatado por dos malhechores el guardián de una casa en construcción situada en la calle de Vilamari.

Los malhechores se apoderaron de las vestiduras del guardián, y de dos jamecos, apelando luego a la fuga.

Antes se habían cruzado varios disparos entre ellos y los vigilantes.

Becerra da benéfica

En la nueva plaza de toros se celebró ayer tarde la becerrada que, a beneficio de las familias de los naufragos, organizaron los vendedores de fruta al por mayor.

Presidieron varias señoritas. Salvo algunos revolcones sin consecuencias, no hubo incidentes dignos de mención.

Una boya

Ha sido colocada nuevamente la boya de entrada de este puerto, que los últimos temporales arrastraron hasta la playa de Casa Antunez.

García Annó.

Un Congreso

El primer congreso internacional contra el duelo, celebrado en Budapest hace dos años y medio, acordó adjudicar un premio de 1.000 coronas al mejor trabajo que se presentara sobre el tema «¿Cuáles son las ideas que se deben inculcar a la juventud para educarla desde el punto de vista del antidualismo?».

Los trabajos presentados fueron 52, habiendo disouste se adjudicó el premio a las dos Memorias que llevan los siguientes lemas: «Veritas liberabit vos» y «Contre orgueil humanité».

Rasgados los sobres, resultaron ser sus autores, respectivamente, los señores don José Weigedel, eclesiástico de Mochersdorf, en Baviera, y don Tomás Eschrichs y Mieg, secretario del Comité antidualista catalán y catedrático del Instituto general y técnico de Barcelona.

DE UN ESTUDIO

LA LOCURA

LO QUE ERA MAUPASSANT SEGUN LANGE

Pocas cosas tan interesantes como bucear en la mentalidad de los grandes artistas y pocos trabajos de tan amena lectura como el resultado de ese género de estudios, cuando el que los hace es tan conocedor de la psicología como del arte.

Estas exploraciones, a través de la vida, de las obras y de las ideas de los emperadores de la inteligencia, resultan aún mucho más sugestivas cuando se trata de hombres que estuvieron en las lindes ó dentro de los campos de la locura. La rara y campeadora atracción, que producen los locos todos, se aumenta cuando se trata de uno de esos cerebros que, a pesar de su desequilibrio, consiguen imponer sus ideas, sus orientaciones.

Juan-Jacobo Rousseau, Amiel, Leopardi, Massoch, Nietzsche, el barón de Sade, Flaubert, etc., etc., han motivado admirables estudios médico-psicológicos.

Guy de Maupassant, el exquisito cuentista, había sido ya muy analizado; pero estos análisis hechos por franceses, pecaban de exaltados, de apasionamiento.

Recientemente, un alemán, Lange (Zentralblat für Nervenheilkunde), ha emprendido de nuevo la tarea, inspirándose en un acto sentido de leal imparcialidad. Según él, Maupassant fué un psicopata, alcohólico y sífilítico, que terminó con una parálisis general, cuya evolución duró de diez a doce años. La primera obra en que es posible descubrir ya la huella de la perturbación mental, es en «Sur l'eau».

La agravación se puede seguir perfectamente a través de «Lui» (1884), «Le Horla» (1887) y «Qui Sait» (1890). Las novelas en que algunos críticos han creído ver una segunda manera por su descomulgado sentimentalismo («Ivette Mont-Oriol»), no son más que el producto de los progresos de la enfermedad.

Resulta muy curiosa la disminución progresiva de trabajo a medida que avanzaba la enfermedad: de 1882 a 1885, Maupassant escribía dos volúmenes por año; fué bajando la producción de 1885 a 1890, y en 1891, llegó a cero.

En España hay un estudio tentador de este orden, que está por hacer, el de Angel Ganivet, nuestro más excelso pensador y una de las mentalidades más originales y fuera del vulgar sentir y pensar.

LA BODA DE D. JAIME

Dice A. B. C.

«Con motivo de la conferencia que dió en Bilbao hace tres días el señor de Ayala, a propósito de la vida íntima de don Jaime de Borbón, se ha puesto nuevamente de actualidad el tema del casamiento del pretendiente. Precisamente se halla en Madrid desde hace dos días, según nuestras noticias, el señor Samaniego (don Antero), secretario de don Jaime y hoy quien supone que su llegada a esta corte tiene por objeto comunicar a los prohombres del carlismo las negociaciones que para dicho enlace matrimonial se llevan ahora activamente, y a este propósito se añade que la princesa a quien pretende el duque de Madrid es polaca, católica, doce ó quince años más joven que don Jaime, hermosa y muy rica. Por último se asegura que si las negociaciones den el resultado apetecido, la boda se verificará el próximo verano y que por ello en la residencia de don Jaime se han emprendido grandes obras interiores, de decoración especialmente.»

Ecos portugueses

Dicen de Lisboa que los periódicos «As Novidades» y «O Dia», tomarán grandes precauciones para defenderse de probables asaltos por parte de grupos asalariados é instigados por el periódico «Capital», que tiene el propósito de ser el único periódico de la noche. Igual peligro correrá el periódico «La Nación», órgano de los tradicionalistas, amenazado por los que apoyan la República.

El periódico de Machado dos Santos, órgano de los carbonarios, es objeto de idénticas amenazas por acusar al gobierno de faltarle capacidad para gobernar, de monopolizar los empleos y de engañar al pueblo en lo relativo a las elecciones para las Constituyentes.

También se han hecho amenazas análogas al periódico independiente «Diário das Notícias», por publicar noticias de la familia real, sin carácter furbundo, como hace a prensa republicana. Este diario cuenta 47 años de existencia.

En Oporto ha suspendido su publicación el «Diário da Tarde», por haber recibido su director frecuentes amenazas de que la redacción sería asaltada. Mientras la libertad periodística y la seguridad personal corren peligro, se suspenderá la salida del periódico hasta que se restablezca la tranquilidad moral y esté asegurada por autoridades legalmente constituidas. Entre los republicanos se habla de establecer anomalías para justificar una honrosa dimisión del gobierno, cuyo funcionamiento se agrava.

Otros rumores fidedignos afirman que se acercan grandes acontecimientos.

El periódico republicano «A Capital», publica frases injuriosas contra España y el señor Murra, por haber sido sentenciado Ferrer. Supónese que el ministro de España notificará su desagrado al ministro de Negocios extranjeros. Un español llegado de Lisboa me dice que el artículo ha «contrariado hondamente a la colonia española».

COMENTARIOS

Sobre un decreto

Del decreto de Hacienda relativo a las relaciones entre el Banco y el Tesoro, el órgano del Gobierno dice lo siguiente: «Comprende el decreto los cuatro puntos siguientes:

1.º Suspende los efectos del último inciso del artículo 4.º de la ley de 1902, por la que se regula el Banco, y en su consecuencia se le computa la parte correspondiente de cartera de Interior 4 por 100; que hasta ahora dejaba de tenerse en cuenta.

2.º Determina que se recojan las emisiones antiguas de billetes.

3.º Se indica la necesidad de que el balance refleje las cuentas con realidad absoluta, quedando en esta forma sin mixtificaciones; y

4.º Se dispone la enajenación de la cartera de Tabacos, en forma paulatina y ordenada, para que no haya perturbaciones de cotización en el mercado.

La reforma tiene importancia. El Gobierno y el señor Cobian, que han estudiado este asunto con gran detenimiento han entendido que antes de presentar la nueva ley se imponían disposiciones como la presente, que tiende a favorecer el crédito y garantizar mejor la circulación fiduciaria y sus valores representativos. En virtud de este decreto desaparece la cuenta que en el pasivo figuraba por 95 millones, titulada «Créditos con garantía de valores de la propiedad del Banco» y quedará más concreta la de correspondientes y agencias en el extranjero.

El tema único de las conversaciones en los círculos políticos, ha sido el acuerdo del Consejo de Ministros anulando el decreto relativo a las relaciones entre el Banco y el Tesoro.

El imparcial, aunque inútilmente, dice que el decreto no se llegó a firmar.

El decreto lo firmó el rey por la mañana, diga lo que quiera el referido periódico.

Las cuartillas se tenían prepradas para mandarlás a la Gaceta, para que apareciera hoy.

Lo que ocurrió, según el Heraldo, menos ministerial por lo visto que El Imparcial, es que apenas acabó de leer el señor Cobian el decreto a sus compañeros, el ministro de Instrucción pública exclamó en términos energicos:

—Eso no puede ser, y en visperas de abrirse el Parlamento aún menos.

Las palabras del señor Salvador produjeron impresión enorme.

El ministro de Hacienda defendió su decreto, sin que bastase a reducir la intransigencia del señor Salvador una circunstancia invocada por el Sr. Cobian, como «argumento supremo para disuadir a su compañero».

El señor Salvador estimó que esa circunstancia agrava la cuestión, en tal forma, que la responsabilidad contraída ya no podía alcanzarse solamente al señor Cobian.

Como el señor Salvador opinaron algunos otros ministros, pero otras consideraciones impulsaron la necesidad de buscar una fórmula.

La propuso el ministro de Hacienda, vaga, indeterminada, y fué entonces el propio presidente del Consejo quien manifestó que no cabía fórmula de ningún género, tratándose de un decreto que modificaba una ley, y mucho menos cuando una necesidad urgente no requiriera su publicación.

Fué aquí un momento difícil en que los ministros que habían ido al Consejo bien ajenos de que tendrían que entender en una cuestión tan grave, se miraban, como preguntarse: ¿qué va a pasar aquí?

Largo rato fué el debate principal entre los ministros de Hacienda é Instrucción pública, pero éste que acentuó su intransigencia, después de las palabras del presidente del Consejo manifestó que la única fórmula que podía aceptar era la anulación del decreto.

Ayóronle el presidente y todos los ministros sin excepción y el Sr. Cobian cedió al fin.

Hubo entonces que buscar una justificación al acuerdo que se acababa de adoptar y se creyó que nada mejor que invocar el respeto a las Cortes; pero sin duda por inadvertencia no se cayó en la cuenta de que dejaba en descubierto al señor Cobian, el cual, al redactar el proyecto, ya sabía que las Cortes estaban convocadas para el 6 de marzo.

POR CORREO

Notas políticas

Campaña parlamentaria

En virtud de lo que dispone el decreto de convocatoria de las Cortes, habrá que renovar todos los cargos de las Mesas de ambas Cámaras y el Gobierno deberá reproducir los proyectos que quedarán pendientes que haya de continuar manteniendo, entre los cuales figuran en primer término los de servicio militar obligatorio, exacciones locales, sociales y otros sobre materias importantes.

Tendrán que ser examinados por las Cámaras, si el Gobierno cumple sus obligaciones, y serán sometidos a la deliberación de las Cámaras los siguientes proyectos de ley:

Ley de asociaciones; modificación de la ley que regula el funcionamiento del Banco de España; Código general de enseñanza; reforma de la división electoral régimen administrativo de las islas Canarias; obras públicas en general, presupuestos para el año 1912 y otros sobre asuntos de menos importancia.

De todo esto se deduce que la próxima campaña parlamentaria será bastante laboriosa.

Información

Asociación de la Prensa

El presidente de la Asociación de la Prensa señor Guasp, ayer expresó su agradecimiento al Director de la Compañía de Ferrocarriles señor Moragues por haber cedido el coche salón para efectuar la excursión los periodistas el domingo último; al propio tiempo envió una preciosa corbelle a la esposa de dicho señor.

El señor Moragues remitió al señor Guasp una expresiva y cariñosa carta de reconocimiento por la delicada atención de que fué objeto su señora esposa.

Esta mañana el presidente de la mencionada Asociación en atento B.L.M. ha agradecido al alcalde D. Luis Alemany la proposición que hizo ayer en el seno del Ayuntamiento referente a que esta corporación subvencionara con 500 pesetas las bolsas de viaje para periodistas, que organiza la mencionada sociedad.

Asuntos municipales

Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión de Obras acordando conceder diferentes permisos de obras particulares.

Para mañana se halla convocada la Comisión de Hacienda.

En vista del acuerdo tomado en la sesión, en breve el Alcalde anunciará una nueva subasta para el derribo de la puerta de Jesús y otras obras en el recinto amurallado.

Detención de rateros

Seguían cometiéndose en esta capital, durante los pasados días, raterías en distintos puntos del interior de la población y afueras.

De las mismas tuvo conocimiento el cabo de municipales señor Comas quien se puso a practicar diligencias, dando éstas el resultado apetecido, pues fueron detenidos tres sujetos que han resultado autores de los hurtos siguientes: de un conejo en una casa de la carretera de Sóller, de siete garraños de anís en un almacén del Ensanche, de unos zapatos en una tienda del arrabal de Santa Catalina, de una docena y media de escobas en una casa de la calle de los Hostales, de un paquete de hilo en una tienda de la calle de la Cordelería y un pantalón y otras prendas de vestir y varias herramientas en una casa en construcción de la carretera de Sóller.

Los citados rateros han sido puestos a disposición del Juzgado.

El tiempo

Anoche cayó ligera lluvia, despidiéndose el cielo después de las nueve. Hoy se ha normalizado el tiempo variable que crinó durante el día de ayer.

Barómetro, 768 milímetros.
Termómetro (a las 9 m.), 11.00.
Máxima al sol, 18 idem.
Máxima a la sombra, 16 idem.
Mínima al cubierto, 7 idem.
Mínima al descubierta, 5 idem.
Temperatura media de ayer, 11 idem.
Temperatura media correspondiente al mes, 11 idem.
Diferencia, 0 en menos.
Dirección del viento, N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 7 Kgs.
Kilómetros recorridos en 24 h., 124.
Lluvia en 24 horas, 2 litros por metro cuadrado.
Evaporación en 24 horas 1 idem por idem.
Humedad a las 9 (tanto por oyo de saturación), 73.
Ascenso del barómetro en 24 horas, 4 milímetros.
Tensión del vapor, 6 idem.

Cesantes de Gobernación

Por real decreto del ministerio de la Gobernación publicado en la Gaceta se dispone lo siguiente:

Artículo 1.º Los aspirantes a oficiales del ministerio de la Gobernación, que se encuentren en situación de cesantes y cuyo derecho al reintegro estuviera ya reconocido en el escalafón, podrán hacerlo efectivo ocupando plaza de oficiales de quinta clase, después que estuvieren repuestos todos los cesantes de esta otra categoría.

Art. 2.º Los dos tercios de las vacantes de oficiales de quinta clase que no correspondan a proveer, con arreglo a la ley de 10 de julio de 1885, se proveerán en los cesantes de dicha categoría y después en los aspirantes, por el orden que se establece en el artículo anterior.

La política

Durante estos últimos días los elementos liberales han celebrado varias reuniones para tratar referente a las elecciones de diputados provinciales por el distrito de Manacor.

Según parece, se designará a don Bernardo Amer y a don Antonio Lliteras, candidatos para el mencionado distrito.

Esta noche se reunirá el Comité liberal para designar los candidatos que presentará el partido en las próximas elecciones por el distrito de Manacor. La designación se hará de conformidad con lo acordado por la comisión de los pueblos de aquel distrito. Podemos adelantar que los candidatos que se nombrarán son el jefe del partido liberal en Mallorca don Bernardo Amer y el hijo del jefe del partido don Antonio Lliteras.

El Comité conservador también se reunirá esta noche para nombrar sus candidatos por dicho distrito.

Insiste de nuevo que los republicanos presentarán candidatos y celebrarán distintos actos de propaganda con el fin de que la elección sea nutrida y hacer el recuento de los votos con que cuentan.

Función benéfica

La Comisión organizadora de la función que se celebrará en el «Círculo de Obreros Católicos» a beneficio de las familias de los naufragos del laúd «Los Hermanos», ha acordado visitar a doña

María Antonia Salvá, don Miguel Costa, don Lorenzo Ribet, don Antonio María Peña y don Antonio García Rover para que tomen parte en la misma.

D. Emilio Morales, don Vicente Ferragut y don Miguel Colomar representarán en dicha función al Ayuntamiento de Ibiza.

La columna barométrica

Ayer comenzaron los trabajos para la colocación de la columna barométrica en los jardines del Ensanche de esta ciudad.

Dichos trabajos, continúan después de varios años de interrupción.

Hoy, varios obreros se dedicaban a la colocación de un bloque de mármol blanco sobre el zócalo que estaba ya construido.

Es de esperar que pronto quedarán los trabajos acabados y la columna barométrica podrá prestar al público la utilidad consiguiente.

Notas del Carnet

Personales

Se ha firmado un Real Decreto disponiendo el pase a la reserva del contratante don Emilio Fiol Montaner.

Leemos que en el ministerio de Fomento se han recibido los diplomas expedidos por el ministro de Fomento de la República del Ecuador donde han sido premiados con diploma de honor y medalla de oro los expositores Baleares: D. Miguel Porcel y Riera, por su trabajo «Vida infantil».

D. Juan Banejam de Mahón por su libro «Páginas sobre Ciencias Físicas y Naturales».

D. Rafael Ballester por su libro «Geografía Física y Política».

Y los industriales don Antonio Esteve y Oliver por sus productos de dulces y conservas y don Manuel Beltrán por su producto Anís Higiénico estomacal.

Bodas

Se han unido en el santo lazo del matrimonio el Notario de Binisalem don Jaime Gelabert Ferrer y la bella señorita doña Francisca Bordoy.

Reciban los contrayentes nuestra enhorabuena.

Neerológicos

A la avanzada edad de 88 años ha pasado a mejor vida en Ibiza, la respetable señora doña Josefa Ribas Francolí, madre del Ilmo. señor Obispo de Menorca.

Avisado este prelado con urgencia, desde Ciudadela se trasladó a esta para marchar en el primer correo a Ibiza con objeto de asistir a su queridísima madre.

Debía salir mañana en el correo de la noche.

Dios no ha querido que el Obispo de Menorca acompañara a su buena madre en la hora de su muerte.

Al dolor inmenso que sufre por la pérdida de la que le dió el ser, un este otro sentimiento de no poder cerrar los ojos a la que debe su existencia.

Acompañamos al ilustre hijo de Ibiza en la pena que le embarga en estos momentos y rogamos al Todopoderoso que conceda el eterno descanso al alma de la difunta.

Ha fallecido en Inca el primer teniente de Infantería don Santiago de Castillo Madrigal.

De viaje

Ha llegado a esta para visitar las bellezas de la isla, el catedrático de la Universidad de Barcelona don José Mascaresñas.

Procentos de Barcelona han llegado esta mañana, en el vapor «Miramar», doña Apolonia Burguera, don Guillermo Figuerola, doña Catalina y doña Magdalena Rossello, doña Angela Benet, doña Francisca Labrés, don Miguel Obrador, don Matías Mut, don Gregorio Castell, don Raimundo Pujó, don Martín Mora, don Pablo Rover, don José Aguiló, doña Teresa Sacanello, doña Emilia Pujadas, don Miguel Morey, don José Camé, don Antonio Terralla, don Juan Buñ, don Ramón Montaner, don José M. Rey, don José Sacadena, don Vicente Bueno, don Manuel Amedo, don Antonio Ballester, don Rodolfo Novel, don Guillermo Roustemberg y otros pasajeros.

Esta tarde a las cinco han salido para Valencia, en el vapor «Cataluña», don Antonio Blas, don Gabriel Gíart, don Juan Sierra y otros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—La Catedral de San Pedro en Antioquia y Pascasio, Austión y Margarita.

Cuarenta Horas.—Terminarán en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo y a Nuestra Señora de los Dolores.

A las seis y media exposición, a las diez Tercia y misa mayor.

Por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, rosario, Triduo con sermón por el P. Antonio Viladell, procesión, Te Deum y reserva.

NOTICIAS MILITARES

Destinos

Han sido confirmados en los destinos que ocupaban antes de ascender, el oficial D. Ricardo Clavería y los escribenes D. Ricardo Llacer, D. Mariano Juan Noguera y D. Antonio Beriano.

Licencia

Se ha concedido un mes de prórroga a la que disfruta en esta capital el alumno de la Academia de Caballería don Antonio García.

Gratificación

Se ha concedido la de 480 pesetas anuales a los celadores D. César Varela, D. Francisco Solsona y D. Cándido Pérez.

NOTAS DEL MAR

Entradas

El vapor «Miramar», a las seis, procedente de Barcelona.

Salidas

A las cinco, el vapor «Cataluña», para Valencia.

Despachados

La balandra «María Luisa», para Barcelona.

Noticias varias

Mañana llegará de Barcelona, el vapor «Rey Jaime II».

A las nueve de la mañana, saldrá para Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

DE TEATROS

Principal

Anoche terminó la temporada en este teatro la notable compañía de ópera y opereta que dirigen los hermanos Billaud.

Se celebraba la función a beneficio de las notables artistas Rita Gambini y Ramona Petry, quienes durante la temporada han cosechado grandes aplausos por su inteligente labor.

La sala de nuestro primer coliseo ofrecía el aspecto de los días festivos. Patio, palcos y pisos altos estaban casi totalmente ocupados.

Se cantó La Viuda Alegre y Cavalleria Rusticana, obras que la compañía de los hermanos Billaud canta a la perfección.

En el papel de Conde Danilo la Rita Gambini estuvo acertadísima y en todos los actos obtuvo nutridos y merecidos aplausos. Al final de La Viuda Alegre se levantó la cortina repetidas veces ante los insistentes aplausos de la concurrencia, teniendo que salir a escena para recibir las pruebas de aprobación los directores señores Billaud y Giusti.

En la Cavalleria Rusticana la triple Ramona Petry en la difícil parte de Santuzza estuvo acertadísima, recibiendo repudadas ovaciones, aplausos que compartió con los demás intérpretes de la obra.

Esta tarde promete estar muy animada la sala del popular coliseo, y para mañana son muchos los encargos que se han hecho ya en taquilla.

La función de mañana se celebrará, lo mismo que la de hoy, a las seis y media de la tarde, poniéndose en escena La vida alegre y El día de la Africana.

COMERCIALES

Valores locales

Día 20 febrero de 1911.

	Dinero
Crédito Balear	104'00
Fomento Agrícola	100'00
Acciones Valores Ilesña	165'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de la id. al 5 por 100	102'00
Ferrocarriles de Mallorca	104'00
Alumbrado por Gas	127'00
La Económica	24'50
Bonos Municipales	45'00
Obligaciones Teat. Lírico	345'00
Obligaciones C.ª M.ª qna. Etridad	101'00

Valores públicos

Oficial del día 20 febrero

4 por 100 interior contado	84'30
5 por 100 amortizable	102'00
Banco de España	449'00
Tabacos	339'50
Francos	8'15
Libras	27'35
Barcelona (Bolsín) día 20 a las 16	
4 por 100 interior fin de mes	84'30
Id. próximo	000'00
Nortes	91'00
Alicantes	94'65
Orenses	109'85
Francos	8'40
Coloniales	65'12
Exterior de París	00'00
Barcelona (Bolsín) 21 enero de 1911	
4 por 100 interior fin de mes	84'30
5 por 100 amortizable	000'00
Nortes	91'05
Alicantes	94'80
Andaluces	58'60
Libras	00'00
Francos	8'30

Memorandum

PARA MAÑANA
Sol.—Sale a las 6 h. 33 m.; pónese a las 17 h. 34 m.

Luna.—Sale a las 2 h. 30 m. pónese a las 11 h. 32 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15.

Idem. para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem. para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30, 11'45 y a las 17'15.

Idem. para Felanig y La Puebla, a las 0'30 y 17'15.

Idem. de Felanig, para Palma, Manacor La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17.

Idem. de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6'55, 12 y 17'25.

Mercado.—En Sineu.
Correos.—Llegadas: A las 6 de Ibiza, a la misma hora de Barcelona, a las 9'30 de los pueblos de la isla y a las 17 de Cabrera.

Salidas: A las 9 para Cabrera, a las 14 para los pueblos de la Isla, a las 21 para Ibiza y a las 22 para Barcelona y Mahón.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 a 11. Entrega de 11 a 13 y de 16 a 18'30.
Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 20'30.
Lista: De 10 a 12.
Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 13.
Diligencias-correos.—De Palma a las 14, salen de la calle de San Miguel número 11, para Valldemosa, Establiments, Espolans, Bañabufar, Estalenchs, Paigpuñent y Buiñol; de la calle de San Miguel número 80, para Sóller; de la calle de Bañol número 6, para Lluchmayor, Campos y Santanyí; de la calle de Valseca para Andragó, y de la calle de Santacília para Calviá.

EN LA DIPUTACION

Comisión Provincial

Esta tarde a las doce y media ha empezado la sesión de la Comisión Provincial bajo la presidencia del señor Alcover y con asistencia de los señores Llobera, Morales y Aguiló.

Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior.

Se ha dado cuenta del proyecto y presupuesto relativos a la autorización solicitada por la Compañía denominada «La Palma de Mallorca», para reformar su fábrica de producción de energía eléctrica y red de distribución del fluido, acordándose informar al señor Gobernador que por el ministerio de Fomento puede concederse la autorización que se solicita.

Se ha enterado de dos comunicaciones del Gobernador: una transcribiendo lo que le ha dirigido el Jefe de la Prisión Correccional de Tarragona, relativa a la traslación en el Departamento de demencias del Hospital de un alienado natural de esta provincia recluso en aquel establecimiento, y otra transcribiendo un telegrama que le ha dirigido el ministro de la Gobernación relativo a la adopción de medidas sanitarias para el caso de una invasión cólera.

Vista una comunicación del Director de la Real Escuela de Avicultura de Arenys de Mar, ofreciendo una plaza gratuita de alumno en aquel Establecimiento, se ha acordado publicar el oportuno concurso.

Se ha acordado: que el Arquitecto provincial pase a Sóller para levantar el plano de una nueva calle; señalar el día 4 de abril para la subasta de contratación de las obras de construcción de una nueva vagueta en el Palacio provincial; desestimarse una instancia de varios reclusos en la prisión preventiva solicitando una modificación en el rancho que se les suministra; que conste en acta el sentimiento por el fallecimiento de la Superiora de las Hermanas de la Caridad de la Misericordia, Sor Felisa Marcos, y conceder autorización a una asilada en la Misericordia para contraer matrimonio.

Ha quedado enterada la Comisión de varias comunicaciones del Arquitecto referentes a obras que se efectúan en edificios provinciales.

Y se levanta la sesión.

- Gacetas -

Recurso.—El de casación por infracción de ley, interpuesto por Juan Pujol Rosselló en causa seguida al mismo por hurto; se ha señalado en el Tribunal Supremo para el 4 de marzo próximo.

Delineantes.—Se ha anunciado en la «Gaceta» hallarse vacantes en el cuerpo de delineantes de Obras públicas 20 plazas de la clase cuarta.

Ingenieros.—Se ha publicado la convocatoria de un concurso para la provisión de plazas de Ingenieros terceros en el cuerpo de ingenieros geógrafos.

Escuelas.—La «Gaceta» publica una disposición resolviendo consultas acerca del funcionamiento de escuelas elevadas a graduadas.

Donativo.—El comerciante don Rafael Pons ha hecho un donativo de 16 metros de tela de hilo al dispensario de «La Cruz Roja» de Santa Catalina, para que se pueda confeccionar un paraban que hacia falta en aquel local. Es de aplaudir el regalo que ha hecho dicho señor.

Revista.—Es muy interesante el último número publicado por la «Revista de la Cámara Agrícola Balear».

Primera comunión.—En la capilla de Colegio de las Hermanas de San Vicente de Paul de Can Capas ayer recibieron la primera comunión varias alumnas del establecimiento celebrándose con tal motivo lucidafiesta.

Invitación.—La hemos recibido para asistir al baile que celebrará el día 26 en La Protectora.

Nombramientos.—Han sido nombrados guardián municipales de Sineu don Jaime Ferrer y don Antonio Pui-gros.

El Recreo.—Hemos tenido el gusto de ser invitados para asistir a la inauguración del salón de «El Recreo», sociedad domiciliada en el Ensanche de Son Suñer, calle letra R. Dicho acto tendrá lugar el día 23 del actual a las nueve de la noche, con un baile de máscaras.

Agradecemos la atención.

Vapor «Barcelona».—Dicho vapor de la compañía Pinillos que salió de Barcelona el día 1.º del corriente con destino a Buenos Aires, según radiograma recibido, el día 18 se encontraba a 95 millas E. de Pernambuco y sea distante unos 3 días de navegación de Río Janeiro.

Asistido.—En la Casa de Socorro lo ha sido un individuo que mientras estaba pescando en el muelle se clavó un azeúla en la muñeca derecha produciéndole abundante hemorragia.

Venta de tabaco.—Dice el Felanigense: Nótese que en todos los estancos ha disminuido muchísimo la venta de tabaco, desde que la Compañía Arrendataria ha elevado proporcionalmente los precios de los cigarrillos y paquetes.

En cambio, habrá aumentado seguramente el consumo del tabaco de contrabando.

Reparación.—Han empezado en Mahón los trabajos para reparar el vapor «Comercio».

Hurto.—En Son Servera ha sido detenido un sujeto presunto autor del hurto de un cordero.

Citaciones.—Por el Ayuntamiento de Villa-Carlos se llama a los mozos Pedro Carreras Montoya, José Gual Fornés y Antonio Delgado Gómez y por el de San José a José Colomar Tur y Pedro Tur Torres.

Infraacción

En Felanig la benemérita ha denunciado a un sujeto por infracción de las ordenanzas municipales.

Prófugo.—En Sansellas la Guardia civil ha detenido a un mozo declarado prófugo por el Ayuntamiento de aquella villa.

Explosivos.—Ayer llegó el vapor «Newrot» conduciendo consignado don Miguel Bestard 3 750 kilogramos de pólvora y 2 250 de dinamita cuyos explosivos hoy han sido trasladados al polvorín llamado «Las Velas».

Sociedades y Corporaciones

Sociedad Mallorquina de Tranvías

En cumplimiento del artículo 19 de los Estatutos y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria que se celebrará el 26 del corriente, a las 11 de la mañana en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, Quint 17.

El día 25 de 11 a 12 de la mañana, pueden los Sres. accionistas recoger su papeleta de asistencia depositando sus acciones en la forma prescrita en el artículo 24.

Palma 11 Febrero de 1911.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Miguel Porcel y Riera.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 17 de los Estatutos por que se rige esta benéfica Asociación, se convoca a la reunión ordinaria de la Junta General, prescrita en el art. 16, para cuya celebración ha señalado la Junta Protectora el día 28 de los corrientes a las doce y media de la tarde, en el domicilio de la Sociedad, Lluio 2.

Los señores subvencionistas que deseen concurrir a la reunión podrán recoger las correspondientes papeletas de asistencia en el Establecimiento, todos los días laborables durante las horas de despacho.

Palma 17 de Febrero de 1911.—El Vocal de turno, José Estera Boscaná.

La Solidez

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad se convoca a los señores Accionistas a Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 27 del corriente a las diez, en el local que ocupan sus oficinas.

Sóller 20 de Febrero de 1911.—Juan Morell Roses, Secretario.

Arbitrio Municipal sobre Perros

Los dueños de perros que no se hayan provisto de la placa del arbitrio podrán hacerlo sin recargo alguno durante los 10 días siguientes al de la publicación del presente anuncio, y horas de once y media a una y media.

Palma 21 Febrero 1911.

Gas y Electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9.

Especialidad en bombas, grifería e instalaciones de timbres eléctricos.

Ganga

Se liquidan a precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados objetos de adorno y antigüedades.

Plaza de la Seo 7—principal, de 9 a 11.

Se desea alquilar

cuarta de Palma una casa con una ó dos cu

Importantísimo para el público HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hoy miércoles en la Fonda del Vapor, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragues Cuadrado y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente avanzaban en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragues no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragues del «epoicim» de la lista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLO.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. PAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el próximo sábado día 25 de corriente Febrero en la Fonda del Vapor, calle Vori donde podrán consultarle todas las cuentas personas lo deseen.

Los que no aprovechen esta día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 13.

Grandes Almacenes S. JOSÉ Últimos días de baratura

Abrigos para Señora, Niños y Caballeros Alfombras—Pañería—Venta de retazos—Serpentinas irrompibles

De 20 metros a 16 pesetas millar. De 40 metros a 26 pesetas millar. De venta en la Librería Tous, plaza de Cort 14 y 16

Por Telegrafo

Ecós varios

Nueva línea férrea Madrid 20 (4'30 t.) Málaga.—Con gran solemnidad se colocó la primera piedra para la construcción de la línea férrea de Málaga a Vélez-Málaga.

Despedida á Gasset Madrid 21 (2'15 m.) Málaga.—Marchó en el expreso para Madrid el ministro de Fomento señor Gasset.

Moret anticipa su regreso Según noticias particulares, el señor Moret anticipará su regreso todo lo más posible á fin de encontrarse en Madrid al final de la presente semana.

Embajador mexicano Llegó el embajador extraordinario mexicano señor Gamboa.

Sobre las elecciones El presidente del Consejo de ministros señor Canalejas, recibió en su despacho á muchos senadores y diputados que le hablaron sobre las próximas elecciones.

Interpelaciones El señor Sánchez Toca en el Senado preguntará al Gobierno el motivo y las causas que hicieron que no se publicara el decreto sobre el Banco de España.

Primo de Rivera enfermo El general señor Primo de Rivera pasó la noche muy intranquilo.

Renunciando á una gratificación El general Azcárraga ha renunciado á la gratificación de 10.000 pesetas que le correspondía por haber desempeñado la presidencia de la Junta de recompensas.

El Consejo del Banco de España Este Consejo se reunió hoy como acostumbra todos los lunes.

Ingreso en las Academias militares Mañana se publicará la convocatoria para el ingreso en las Academias militares.

Consejo de Protección á la infancia El señor Alonso Castrillo presidió el Consejo Superior de Protección á la infancia.

Asamblea provincial Santa Cruz de Tenerife.—A la Asamblea provincial han asistido numerosos representantes.

vino y sal, ha naufragado en las costas de Inglaterra.

De la tripulación se han ahogado 13 individuos los cuales eran todos ingleses.

En Cádiz había estado varios días esperando que amaneciera el temporal.

Un incendio San Sebastián.—En el poblado Berastegi se declaró un incendio en una casa que servía para dormir á los obreros que trabajan en las minas próximas.

El fuego la destruyó por completo. En el momento de estallar, dormían 18 obreros los cuales salvaron milagrosamente.

Sin novedad Cádiz.—Se ha recibido un radiograma dando cuenta de que el vapor «Barcelona» se halla en la bahía de Santos sin novedad á bordo.

Merry del Val á Madrid Cádiz.—Ha marchado á Madrid el Embajador de España en Tánger señor Merry del Val.

Aparición de cadáveres Valencia.—En la playa de Canet han aparecido tres cadáveres. Supónese que son del naufragado vapor «Abanto».

También en la playa de Benicasin de Castellón ha aparecido un cadáver completamente descompuesto.

Reparto de premios Madrid 21 (2'15 m.) En el Ayuntamiento se celebró una sesión para repartir los premios de la higiene otorgados por el Comité Femenino de la Higiene.

Presidió el acto la esposa del señor Canalejas. El acto resultó brillantísimo.

Canalejas y lo de Canarias Hablando el señor Canalejas del acto celebrado ayer en Canarias, dijo que su opinión respecto del asunto, es que los grandes antagonismos existentes hacen muy difícil la resolución del problema planteado.

El Príncipe Leopoldo grave Madrid 20 (11 m.) Noticias de Australia llegadas hoy á Madrid, confirman la gravedad en que se encuentra el Príncipe Leopoldo de Battemberg hermano de la reina de España doña Victoria.

Pablo Iglesias enfermo Se encuentra enfermo de algún cuidado el jefe de los socialistas españoles Pablo Iglesias.

Cobián sorprendido.—Declaraciones sobre lo sucedido El señor Cobián se muestra muy sorprendido ante los comentarios que ha levantado la suspensión del decreto sobre el Banco de España.

El señor Cobián dijo que deseando marchar el sábado á Andalucía, llevó á la firma el decreto que lo había aprobado el Consejo anteriormente. Más tarde dió cuenta del preámbulo á mis compañeros y lo aprobaron. El señor Canalejas preguntó, dijo, si era urgente, á lo que contesté que no.

Canalejas entonces le expuso que, en vista de que pronto se abrirían las Cortes, se encargaría él de que se discutiera y aprobara en los primeros días de sesiones. Yo exigí que se pusiera á discusión antes que el proceso Ferrer, pareciéndome bien al señor Canalejas, accediendo al igual que mis compañeros á lo que había propuesto.

Esto es todo lo que ha sucedido, terminó diciendo el señor Cobián.

Redenciones á metálico Se han dado las oportunas órdenes á todas las provincias para que se admitan las redenciones á metálico, pues ayer se negaron á admitirlas en Badajoz y otras provincias.

La Gaceta Madrid 20 (11 m.) La Gaceta de hoy publica una Real orden disponiendo que para regular el timbre sea aplicable á los títulos de las deudas públicas extranjeras y sirva de base el valor nominal respectivo del título, reducido á pesetas según el cambio medio de los francos durante el mes anterior.

Otra R. O. declarando que el artículo cuarto del R. D. de 3 de febrero de 1911, solamente establece la incompatibilidad del cargo de subdelegado, con los vocales del Consejo de Sanidad y con los de la Diputación Provincial y Ayuntamiento.

Anuncia además el periódico oficial que el día 30 de enero ocurrió el último caso de cólera en Italia.

En favor de los naufragos Castellón.—Las suscripciones á favor de los naufragos aumentan con gran rapidez, alcanzando cuantiosas sumas.

El donativo hecho por la Marquesa de Squilache ha sido repartido entre las familias de los naufragos.

Sol y Ortega en Canarias.—Ovaciones Tenerife.—Al estar á la vista el vapor «Victoria», que conduce al señor Sol y Ortega, salieron en varios remolcadores representaciones del partido con objeto de saludarle á bordo.

Al desembarcar el gentío, que estaba estacionado en los muelles le tributó una calurosa ovación.

En todo el trayecto que media entre el puerto y el hotel donde se hospedaba, fué objeto de ovaciones continuadas.

Al llegar al Hotel tuvo que salir al balcón pronunciando un discurso.

Dijo que ha venido á esta tierra no como político sino como español, para conocer el problema que tanto afecta á las islas.

El señor Sol y Ortega fué aplaudidísimo.

Llegada de buques españoles.—Hacia Algeciras. Madrid 20 (11 m.) Cádiz.—Han llegado á este puerto los cañoneros «Concha» y «Marqués de la Victoria».

Ha zarpado el «Maria de Molina» para Algeciras donde embarcará el General Bazán para Gibraltar con objeto de saludar al Almirante inglés.

La Asamblea de Canarias Tenerife.—Al abrirse la segunda sesión de la Asamblea tomó posesión la mesa definitiva.

Se acordó comunicar al Gobierno la Asamblea y dar el pésame á la familia de Joaquín Costa.

En la sesión de hoy se discutirá la primera conclusión favorable á la unión del archipiélago.

El asunto Puento Madrid 21 (11 m.) No ha terminado todavía el asunto Puento. A pesar de las opiniones favorables al sobreseimiento del proceso, estos últimos días el Juzgado ha practicado diligencias, uniendo á la causa nuevos documentos, entre ellos los periódicos que publicaron la intervención y la carta que insertó «El Ejército Español».

Ayer declaró nuevamente el general Puento. Parece que la declaración versó sobre si ó no envió la carta al Ministro.

Caso de que el Juez lograra una respuesta categórica, el asunto tomaría un carácter sensacional.

También han declarado varias personalidades; una de ellas lo ha hecho en términos muy categóricos.

El Consejo de Protección á la Infancia El ministro de la Gobernación ha dicho que presidirá el Consejo de Protección á la Infancia, ofreciendo cooperar al alto fin cristiano de la asociación.

El señor Taboada, como vicepresidente, le contestó agradeciendo los buenos deseos y ofrecimientos del Ministro.

El señor Alonso Castrillo manifestó que hoy al ir á firmar las concesiones de cruces de beneficencia, consultará á su majestad el Rey el día que podrá asistir al reparto de premios á la virtud que el Consejo hace anualmente.

El asunto Macías del Real Madrid 21 (11 m.) Asegúrase que la Sala tercera del Tribunal Supremo de Guerra y Marina se ha declarado incompetente para conocer del recurso interpuesto por el señor Macías del Real en contra de la R. O. por la que se le separó del servicio.

Otro cadáver Castellón.—Entre las rocas de Peñíscola ha sido encontrado otro cadáver.

Después de grandes esfuerzos pudo ser sacado. A pesar de estar completamente destrozado ha podido ser identificado. Llamábase Antonio Castell.

Diputado fallecido Ha fallecido el diputado á Cortes don Adolfo Morelles.

Combinación de mandos Se concede mucha importancia á la combinación de mandos que prepara el ministro de la Guerra.

Conferencia comentada Ayer conferenciaron los señores Canalejas y Rodríguez.

Se han hecho muchos comentarios por suponerla relacionada con el decreto del Banco de España.

DESDE BARCELONA En la Audiencia Barcelona 21 (2'25 m.) Esta mañana se ha visto en la Audiencia, una casapor homicidio, contra un descador de Castelldefels, que mató en riña á un compañero de oficio con quien había tenido una acalorada polémica por tiones del juego.

Ha desfilado ante el jurado numeroso testigos, casi todos favorables al procesado, dieron de él inmejorables antecedentes y pusieron de manifiesto el carácter penderiero y provocador del difunto, que en otras ocasiones había agredido á varios convecinos.

Después de la prueba, informaron el fiscal, señor Salvadores, y el defensor, señor Roger, quienes pidieron al jurado: el primero, un veredicto de culpabilidad del procesado como autor de un delito de homicidio sin circunstancias modificativas de su responsabilidad, y el segundo, que fuera apreciada la circunstancia eximente de legítima defensa.

A las dos de la tarde se ha suspendido el juicio hasta mañana, que resumirá el presidente señor Saavedra y habrá veredicto y sentencia.

El tiempo Ha cambiado el tiempo, que estos días fué espléndido y hoy es crudo y lluvioso.

Ultimas noticias La nueva moda de las faldas pantalones. Madrid 21 (2'15 t.) Valencia.—Anoche tres señoritas paseaban luciendo la nueva moda de las faldas pantalones.

El público las silbó, las insultó é intentó agredirlas.

como político sino como español, para conocer el problema que tanto afecta á las islas.

El señor Sol y Ortega fué aplaudidísimo.

Llegada de buques españoles.—Hacia Algeciras. Madrid 20 (11 m.) Cádiz.—Han llegado á este puerto los cañoneros «Concha» y «Marqués de la Victoria».

Ha zarpado el «Maria de Molina» para Algeciras donde embarcará el General Bazán para Gibraltar con objeto de saludar al Almirante inglés.

La Asamblea de Canarias Tenerife.—Al abrirse la segunda sesión de la Asamblea tomó posesión la mesa definitiva.

Se acordó comunicar al Gobierno la Asamblea y dar el pésame á la familia de Joaquín Costa.

En la sesión de hoy se discutirá la primera conclusión favorable á la unión del archipiélago.

El asunto Puento Madrid 21 (11 m.) No ha terminado todavía el asunto Puento. A pesar de las opiniones favorables al sobreseimiento del proceso, estos últimos días el Juzgado ha practicado diligencias, uniendo á la causa nuevos documentos, entre ellos los periódicos que publicaron la intervención y la carta que insertó «El Ejército Español».

Ayer declaró nuevamente el general Puento. Parece que la declaración versó sobre si ó no envió la carta al Ministro.

Caso de que el Juez lograra una respuesta categórica, el asunto tomaría un carácter sensacional.

También han declarado varias personalidades; una de ellas lo ha hecho en términos muy categóricos.

El Consejo de Protección á la Infancia El ministro de la Gobernación ha dicho que presidirá el Consejo de Protección á la Infancia, ofreciendo cooperar al alto fin cristiano de la asociación.

El señor Taboada, como vicepresidente, le contestó agradeciendo los buenos deseos y ofrecimientos del Ministro.

El señor Alonso Castrillo manifestó que hoy al ir á firmar las concesiones de cruces de beneficencia, consultará á su majestad el Rey el día que podrá asistir al reparto de premios á la virtud que el Consejo hace anualmente.

El asunto Macías del Real Madrid 21 (11 m.) Asegúrase que la Sala tercera del Tribunal Supremo de Guerra y Marina se ha declarado incompetente para conocer del recurso interpuesto por el señor Macías del Real en contra de la R. O. por la que se le separó del servicio.

Otro cadáver Castellón.—Entre las rocas de Peñíscola ha sido encontrado otro cadáver.

Después de grandes esfuerzos pudo ser sacado. A pesar de estar completamente destrozado ha podido ser identificado. Llamábase Antonio Castell.

Diputado fallecido Ha fallecido el diputado á Cortes don Adolfo Morelles.

Combinación de mandos Se concede mucha importancia á la combinación de mandos que prepara el ministro de la Guerra.

Conferencia comentada Ayer conferenciaron los señores Canalejas y Rodríguez.

Se han hecho muchos comentarios por suponerla relacionada con el decreto del Banco de España.

DESDE BARCELONA En la Audiencia Barcelona 21 (2'25 m.) Esta mañana se ha visto en la Audiencia, una casapor homicidio, contra un descador de Castelldefels, que mató en riña á un compañero de oficio con quien había tenido una acalorada polémica por tiones del juego.

Ha desfilado ante el jurado numeroso testigos, casi todos favorables al procesado, dieron de él inmejorables antecedentes y pusieron de manifiesto el carácter penderiero y provocador del difunto, que en otras ocasiones había agredido á varios convecinos.

Después de la prueba, informaron el fiscal, señor Salvadores, y el defensor, señor Roger, quienes pidieron al jurado: el primero, un veredicto de culpabilidad del procesado como autor de un delito de homicidio sin circunstancias modificativas de su responsabilidad, y el segundo, que fuera apreciada la circunstancia eximente de legítima defensa.

A las dos de la tarde se ha suspendido el juicio hasta mañana, que resumirá el presidente señor Saavedra y habrá veredicto y sentencia.

El tiempo Ha cambiado el tiempo, que estos días fué espléndido y hoy es crudo y lluvioso.

Ultimas noticias La nueva moda de las faldas pantalones. Madrid 21 (2'15 t.) Valencia.—Anoche tres señoritas paseaban luciendo la nueva moda de las faldas pantalones.

El público las silbó, las insultó é intentó agredirlas.

Dichas señoritas se refugiaron en una ebannería.

Acudió la policía y á fuerza de muchos trabajos las condujo en retén librando de las iras del público que quería desnudarlas.

Lo que hace Canalejas Madrid 21 (2'15 t.) El señor Canalejas fué á Gobernación al mediodía con objeto de recibir oficialmente al señor Gamboa.

Dijo el Presidente del Consejo á los periodistas que el señor Cobián estuvo en Palacio para despachar varios asuntos y despedirse del Rey.

Añadió que hoy se han verificado los funerales en sufragio del alma del señor Ruiz Capdepón y que sentía no haber podido asistir personalmente á los mismos á causa de la recepción; pero que el señor Arias Miranda había asistido en nombre del Gobierno, presidiendo el acto juntamente con el señor Ruiz Valarino y el Presidente del Tribunal Supremo.

También manifestó el señor Canalejas que acababa de recibir una carta del general Eulate participando la injusta campaña que se realiza contra él.

El señor Canalejas se extrañó de tales quejas, pues, tratase de una persona aledada completamente de la política.

Las elecciones provinciales Bilbao.—A pesar de la proximidad de las elecciones, las derechas se encuentran todavía desunidas.

Los bizkaitarras nieganse á aliarse con los católicos.

En la última reunión celebrada manifestaron que sólo lo harían en caso de que lo ordenara el Papa.

En vista de esto se le ha consultado por telégrafo.

Obreros que protestan Bilbao.—Una comisión de obreros protestó ante el Gobernador, de la conducta observada por los patronos para con los obreros por haberse adherido á la huelga.

Los obreros nieganse á descargar el mineral.

Tranquilidad restablecida Madrid 20 (2 t.) El Alcalde de Auna ha teleografiado diciendo que se ha restablecido la tranquilidad, siendo innecesaria la presencia de la benemérita.

El motín de ayer se debió á la conducta de los tipógrafos que hicieron mediciones tipográficas y los vecinos lo interpretaron como preliminar de la apropiación de las aguas del pueblo.

Más peticiones de créditos En el Consejo de Estado se han recibido varias peticiones de nuevos créditos.

Parece que todas ellas se informarán en el sentido de que se les someta al Parlamento.

Commemorando un aniversario Madrid 21 (2'15 t.) Melilla.—Para conmemorar el 28º aniversario de la fundación de la Academia general militar, se ha celebrado un banquete al que asistieron 62 jefes y oficiales de todos los cuerpos.

Se pronunciaron patrióticos brindis dándose vivas con gran entusiasmo.

Dos ramos de flores que adornaban la mesa se enviaron á la hija del general Larrea y á la esposa del señor Borlado.

Lo de la emboscada de las tropas francesas Preguntado el cónsul de España en Rabat sobre las noticias que publica la prensa referente á haber concedido protección á unos hermanos que se dice fueron instigadores de la emboscada á la columna francesa en Taers, asegura que son infundadas tales noticias, pues hace más de seis meses que no se ha concedido ninguna protección.

Regreso de Gasset Esta mañana ha llegado el ministro de Fomento señor Gasset.

Las próximas elecciones Madrid 21 (2'15 t.) Interrogado el señor Alonso Castrillo acerca de las próximas elecciones, dijo que aun no está ultimada la candidatura ministerial, pues hay muchísimos pretendientes.

Añadió que esto es consolador, pues conviene que todas las clases sociales se aficien a intervenir en la política.

Crisis obrera Madrid 21 (2'15 t.) Zaragoza.—De Calcaena dicen que se agrava la situación.

El vecindario persiste en la idea de emigrar.

Creían los vecinos que con las 22.000 pesetas que ha concedido el Gobierno para obras mejorarian de situación, pero resulta que estas se hacen fuera de aquel término.

Grupos de mujeres y niños han recorrido los pueblos inmediatos pidiendo pan y trabajo.

El Alcalde de Calcaena para evitar desórdenes ha prometido pedir al Gobierno recursos para atender á los obreros más necesitados.

Regreso de emigrantes Cádiz.—Fondeó el trasatlántico «P. de Sarratigué» que conduce numerosos emigrantes gallegos y riojanos que regresan espantados de la miseria que existe en América.

Dicen que muchos españoles no regresan por carecer de medios para hacerlo.

FABRA

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Compañía de Tabacos, Francos, Libras, Exterior de París.

COLECCIÓN CIENTÍFICA

DIRIGIDA POR EMILIO BOREL. La voz.—Su cultura fisiológica.—Nueva teoría de la fonación, por el Doctor P. Bonnier.—Un tomo. Del método en las Ciencias.—I. Prólogo, por P. F. Thomás.—II. Matemáticas puras, por P. Tannery.—IV. Matemáticas aplicadas, por P. Painlevé.—V. Física general, por Bouasse.—VI. Química, por Job.—VII. Morfología general, por Giard.—VIII. Fisiología, por Le Dantec.—IX. Ciencias médicas, por P. Delbet.—X. Psicología, por Ribot.—XI. Ciencias sociales, por Durkheim.—XII. Moral, por Levy Bruhl.—XIII. La Historia, por Monod.—Un tomo. La educación en la familia.—Los pecados de los padres, por P. F. Thomás.—Un tomo. La crisis del transformismo, por G. Le Dantec.—Un tomo. La energía, por el profesor W. Ostwald.—Un tomo. Estados físicos de la materia, por Manzain. Química de la materia viva, por Duclaur. Precio de cada tomo, 3'50 pesetas. La Avinción, por Painlevé y Borel, 3'50 pesetas. De venta en la Librería de J. TOUS

Diccionario completo de la Lengua Española

por M. Rodríguez Navas. Contiene 120.000 voces explicadas y definidas; es decir, muchas más que los Diccionarios usuales, y más del doble de las que comprende el Diccionario de la Academia Española. Es el más completo y el más barato. Un tomo en folio de 1.500 páginas encuadernado de lujo en medio chagrin y tela. 10 PESETAS

Obras curiosas

MARCEL PRÉVOST, de la Academia francesa.—MI PRIMÁ LAURA, (Ilustraciones y cubierta de Lapiere). Precio 4 pesetas. ENCICLOPEDIA LITERARIA ILUSTRADA.—LA NOVELA ALEMANA (40 grabados y retratos).—Precio 2'50 pesetas. PAUL BOURGET, de la Academia francesa.—LA DAMA QUE HA PERDIDO SU PINTOR. (Ilustraciones y cubierta de Widhopf).—Precio 4 pts. A. SÉCHÉ y J. BERTAUT.—BALZAC. (42 retratos y documentos).—Precio 2'50 pesetas. Dichas obras se hallan de venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16, Palma.

OBRAS NUEVAS

El libro de la mujer, por Eva Reina, 2 tomos, 5 pesetas. La boca de la esfinge, por A. Insua, 3 id. Poemas de la provincia, por González Blanco, 3 id. El amor de los amores por Ricardo León, 3'50 id. La abeja, cuento para niños, por Anatole France, 2 id. Un libro para las damas, por M. del Pilar Sinnes, 4'50 id. Los grandes filósofos, por Montesquieu, 2'25 id. La Romería, por M. C. Aparicio, 3 id. Las democracias antiguas, por A. Croiset, 3'50 id. La mujer desconocida, por Alberto Lúnia, 3'50 id. En las Cortes de Cádiz, Revelación acerca del estado político y social por Rafael Salillas, 4 ptas. Las ideas modernas, por Alfredo Binet, 3'50 id. Ecce-Homo, por Federico Nietzsche, 1 id. La Romería, novela, por M. Ciges, Aparicio, 2 id. La mujer en el hogar, guía de la buena dueña de casa, arreglado por Carmen de Burgos Seguí (Colombine), 1 id. Siervo y tirano, por Augusto Martínez Olmedilla, 3 id. La educación en la familia. Los pecados de los padres por D. Felipe Thomás, 3'50 id. El Nuevo Liberalismo, por Almagro, 1'50 id. Proscenio bárbaro, por Porras Traconis (G), 1 peseta. Papeles del Doctor Angélico por A. Palacio Valdés, 4 id. Problemas Sociales, por Manuel Sales y Ferré, 4 id. En Flaude se ha puesto el sol, por Eduardo Marquina, 3'50 id. La Tontería de un «Gato», por Angelina Alcaide de Jara, 3'50 id. Pote Aldano, por Manuel M. Puga (Picadillo), 2 id. Dulce Dueño, por E. Pardo Bazán 3'50 id. Las posadas del amor, por Felipe Trigo, 3'50 id. El sacrificio de Sor Adoración, por Martínez Barriouneo, 3'50 id. De venta en la librería de JOSE TOUS

Antigua Calderería CAN AMBROS

de G. Font Carracciolo. Alambiques, tuberías para máquina á vapor, calderas de todas clases, calderas tafonas para aceite, legadoras prácticas y cómodas, cocinas económicas, tuberías de todos metales y para estufas, gran surtido en batería cocina, género extranjero, instalaciones de higiene, calentadores de agua con gas. Bañeras. Alquiler de las mismas. Alquiler de calderas y máquinas para la matanza de cerdos. PELAIRES 47 Y 49

